



力爭融入珠三角1小時生活圈 打造優質高效服務環境

樂昌：雄踞粵北大門 誠迎天下客商

樂昌料融入珠三角「1小時經濟生活圈」

樂昌古往今來一直是中原與嶺南經濟文化交流的重要通道；境內鐵路、公路縱橫交錯。京廣鐵路（設有2個客運站）、107國道、京珠高速公路、省道S248線縱貫南北。2013年上半年即將開通的廣樂高速公路從樂昌市區到花都機場約180公里，到湖南郴州僅120公里。

屆時，樂昌將成為「廣貨北上」、「北貨南入」的重要橋樑和節點，為南北經濟交流發揮更加重大的平台作用。同時，樂昌正全力爭取恢復建設武廣客運專線樂昌東站。該站開通營運後，樂昌必將融入珠三角「1小時經濟生活圈」，並逐步實現「異地同城化」發展。

記者在採訪中了解到，總面積2419平方公里的樂昌，擁有大量適合工貿發展用地。其中，作為廣東省級產業轉移工業園的東莞東坑（樂昌）產業轉移工業園總規劃面積13463畝；目前已開發面積達2500畝。該產業園擁有省保廳核准的全省僅有兩家的鐘錶基地配套電鍍項目。科學合理的園區規劃和優惠的用地財稅補助政策，使產業園成為承接珠三角產業轉移的優質平台。

此外，樂昌礦產資源豐富，境內已探明的礦藏主要有鎢、錫、鐵礦等27種。其中錫和螢石礦的儲量分別居廣東省第一、第二位；全市森林覆蓋率達71.8%；綠色生態農特產品久負盛名，「北鄉馬蹄」、「張溪香芋」聞名省、港、澳，「樂昌白毛尖茶」多次榮獲全國名

優品牌，遠銷海外。其境內屬於中國華電集團的坪B發電廠火力發電裝機容量為72.5萬千瓦；另水力發電裝機容量已達到22萬千瓦；而隨著樂昌峽水利樞紐工程13.2萬千瓦項目建設完成，作為樂昌市優勢產業之一的電力產業，將為樂昌市的經濟發展提供強勁動力和充足的能源保障。

樂昌打造優質高效服務環境

突出的區位優勢和豐富的自然資源之外，良好的政務環境，也是吸引國內外企業進行產業布局時所倚重的條件。樂昌市委書記、市人大常委會主任李維員，在接受記者採訪時就指出，樂昌正從三個方面入手，為落戶的企業提供優質的配套服務。

「首先是要建立優質高效的服務環境。樂昌將嚴格落實全程代辦制和限時辦結制，堅持在政策範圍內，程序從簡、收費從低、時間從短、服務從優。」李維員說，其次就是要建立誠實守信的市場環境。借助「三打兩建」專項行動，進一步優化市場環境。「一方面是企業的誠信，引導企業自覺樹立誠信意識，規範生產，守法經營；另一方面是政府的誠信，我們在招商引資中與客商許諾的、合同上寫明的，必須落實到位。」

李維員也指出，除此之外，就是建立起安全放心的治安環境。「樹立『穩定壓倒一切』的思想，對於有損於社會穩定的行為，要重拳打擊，從重、從快處理，為來樂昌投資的企業創造一個平安祥和的工作、生活條件。」

樂昌市委副書記、市長羅海俊也告訴記者，樂昌制定了招商引資服務流程圖，明確每個環節的職責單位，每一個環節設定服務時限，不能按時完成的要進行問責。「樂昌將努力為落戶的企業把『一條龍』服務落實到招商引資服務的每一個環節。」



李維員書記、羅海俊市長到樂昌產業園開展調研活動。

地處廣東北大門的樂昌，是粵、湘、桂、贛四省（區）交匯中心。憑借突出的區位優勢和良好的政務環境，樂昌成為新一輪承接產業轉移的投資目的地，各類機械製造、紡織製衣、電力、電子、建材、傢具、生物保健、新型化工等中小工礦企業560多家，已在樂昌扎根壯大。

美麗和諧的粵北新城樂昌，正迎來新的歷史發展機遇。

香港文匯報記者 蘭廣凱



沿溪山茶園 陳躍進攝



崛起的山城——樂昌河南 陳躍進攝

東莞東坑（樂昌）產業轉移園步入發展快車道

2011年，東莞東坑（樂昌）產業轉移工業園在廣東省經信委等有關部門的關心、指導和支持下，深化與東莞東坑的共建合作，着力於產業結構優化，着力於發展質量提升，着力於服務水平提高，園區產業轉移目標責任得到全面落實，園區呈現持續、快速發展的良好態勢。

樂昌市高度重視該園區企業、項目的服務工作，建立了市四套班子領導一對一幫扶企業、項目的對接機制；建立了園區管委會、行政服務中心等職能部門，「流水」服務企業、項目的工作機制，健全了政銀企投融資對接服務機制，建立健全了企業用工服務平台和校企雙制合作辦學模式等各種服務機制，切實幫助企業解決入園、投融資、生產、銷售等發展中遇到的問題與困難，幹部服務企業項目的能力得到不斷提高，產業轉移工業園發展軟環境得到不斷優化，入園項目數、中小企業上規數等得到不斷提高，園區經濟呈現加快發展、跨越發展的良好態勢。

據了解，2011年度，全園區累計完成工業總產值11.16億元，同比增長796%，其中主導產業機械製造和紡織服裝分別完成產值39722萬元和23569萬元，主導產業產值佔全園區工業總產值比為56.7%（佔規模以上工業企業總產值比為61.7%）；工業增加值2.14億元，同比增長758%，項目單位面積工業增加值為109.57萬元/畝；工業稅收2122.9萬元，同比增長237.9%。



縣城龍湖美景



久負盛名的中國九仙桃產自翁源，每年七月各地客商紛紛至省來品嚐清甜可口的九仙桃。

翁源 打造三大主體功能區 實現縣域經濟跨越發展

廣東提出建設主體功能區的戰略構想後，韶關市翁源縣積極探索適合自身發展的主體功能區建設新路，依托自身的區位優勢和資源稟賦，秉承「在生態區中有大發展，在發展區中有好生態」的理念，率先在韶關提出了打造翁北片現代特色農業生態發展區、翁西片新型工業重點發展區和翁中片新服務業優化發展區「三大主體功能區」戰略構想，全力打造幸福美好新翁源。

而幸福翁源的建立，則有賴於科學的發展觀。過去一年，翁源縣經濟社會保持了較好的發展勢頭，全年的生產總值增長了15.1%，全社會固定資產投資增長43%，社會消費品零售總額增長16.5%，多項經濟指標增幅走在韶關前列，其中第一產業增加值、地方一般預算收入、地方稅收收入、固定資產投資、規下工業增加值等增速均是韶關市第一。更難得的是翁源生態環境不僅沒有遭到破壞，相

反環境的容量越來越大，環境的承載能力進一步增強，環境生態狀況越來越好。

翁源縣委書記、縣人大常委會主任朱余旺表示，2012年是新一屆政府的開局之年，也是翁源實現跨越發展的關鍵之年。翁源將深入推動「三大主體功能區」建設，加快縣域經濟跨越發展為主線，計劃將全縣經濟的生產總值增長15%以上；地方財政一般預算收入增長15%以上，固定資產投資增長20%以上。而工業是翁源實現跨越發展的核心，翁源將加快新型工業化進程，力爭工業增加值達到17億元以上，實現一、二產業比重調頭。

工業園區初具規模形成「一區多園」格局

該縣將工業主戰場放在翁西片，該片主要以翁城鎮為中心，輻射周陂鎮、官渡鎮、新江鎮及鐵龍林場部分區域。目前，翁源專業工業園區初具規模，形成了「一區多園」的發展格局。其中華彩化工塗料城已有化建、五羊、秀珀、歐文等23家知名企業入園；粵北危處中心入園企業有7家，總投資超7億元。金悅通電子、中源水泥廠、凱通纖維板廠、瀧鐸時裝、源源有色金屬等一批大項目已建成投產。雲門燈飾、韶鋼恒然鋅業、廣宇金屬、誠偉金聚礦業等項目進入試投產階段。廣東繭絲綢產業基地和卓爾國際時裝貿易有限公司、廣東大唐國際韶關翁源熱電聯產、華潤翁源風力發電等一批超億元項目即將動工建設。據統計，今年計劃在該縣投資建設上億元的工業項目和城市建設項目就有10多個，這些項目大大增強了翁源加快發展的步伐。

打造優勢集聚特色園區強化「質量招商」

朱余旺書記指出，翁源今年將繼續打造優勢集聚特色園區。進一步完善園區基礎配套，力爭全年投入園區配套建設資金達3億元，推動園區基礎配套上台阶。同時，推進人力資源配置，並加強與高等院校和科研機構合作，提升園區持續發展能力。力爭全年在園區新增落戶企業28家以上，建成試投產企業20家以上。同時，將圍繞化工塗料、電源電子、危險廢物處置、品牌服飾、休閒旅遊、現代生態農業等六大招商主導產業組建六支招商團隊開展質量招商，力爭把關聯度高、帶動性強、產業鏈條長的項目落戶該縣，以此來提高招商引資質量。朱書記還透露，今年計劃引進項目30個以上，實際到位資金15億元以上，實際利用外資2200萬美元以上。

加快現代農業引進帶動傳統農業轉型

翁源縣縣長顏亮透露，今年還將加快粵台、江豐、康泉等園區基地建設，着力在花卉栽培、現代生態農業種植養殖、特色農產品開發等領域引進台灣和珠三角地區的先進品種、先進管理技術和先進銷售網絡，帶動傳統農業的轉型升級，重點扶持十家基礎好的農民專業合作組織，爭取更多的項目納入中央、省的計劃，同時引進知名企業參與農產品的精深加工，扶持開發建立水果罐頭、果汁、桑葉茶、桑果飲料、絲綢飾品等生產基地，加快生態農園資源的利用轉化，全力推動農業產業化進程。



如火如荼建設中的華彩化工塗料城一角